

高市政府謀明年全面解禁武器出口

日媒批政策失控 加劇地區緊張局勢

► 日本民眾11月28日在東京參加抗議活動，要求高市早苗下台。



新華社

日本近年大幅增加防衛費、逐步解禁武器出口，高市早苗就任首相後還企圖加快這一進程，引起外界警惕。《日本經濟新聞》4日指出，高市政府計劃在2026年上半年撤銷防衛裝備出口限於「五類別」的條件，全面解禁武器出口。日媒警告說，這表明多年來以切香腸方式一步步放開武器出口的政策即將失控，最終可能給出口致命武器大開方便之門。日本專家批評高市政府帶領日本轉向軍事化國家，推高戰爭風險。

日本逐步解禁武器出口



▲日本政府近年逐步放寬武器出口限制，引起日本民眾抗議。

資料圖片

【大公報訊】據《日本經濟新聞》報道，日本自民黨安全保障調查會於1日召開了以撤銷防衛裝備出口「五類別」限制條件為目標的研討會。根據「防衛裝備轉移三原則」及其運用指針，日本只能向海外出口用於「救援、運輸、警戒、監視、掃雷」五類非戰鬥目的領域的武器裝備。但自民黨與日本維新會今年10月簽署的聯合執政協議書中提到，將在2026年上半年撤銷相關限制條件。

日本近年大幅增加防衛費，讓軍火商獲益頗豐。瑞典斯德哥爾摩國際和平研究所1日發布全球百強軍火商2024年銷售額報告，三菱重工、川崎重工等5家日企上榜，銷售額較2023年增長了40%，創下主要國家中最高增幅。報道指出，取消「五類別」限制條件將讓日本在事實上全面解除武器出口禁令，推動日本防衛企業銷售額進一步增長。

日本「切香腸式」鬆綁禁令

日本《信濃每日新聞》2日指出，日本政府一直在「小步快跑」地放寬武器出口限制。2014年，日本撤銷「五類別」限制條件，表明多年來以切香腸方式一步步放開武器出口的政策即將失控，這項政策轉變「從根本上掏空了日本憲法倡導的和平主義」。熟悉安保法的日本律師福田護批評說，尋求解禁武器出口等舉措是高市政府帶領日本轉向軍事化國家的標誌，無疑會推高戰爭風險。不少在野黨人士也感到擔憂，認為自民黨正在淪為「軍火販子」。

加速偏離「專守防衛」理念

日本學習院大學教授青井未帆指出，「防衛裝備轉移三原則」運用指針修改過程是未經國會審議的「密室協商」。日媒表示，雖然日本政府修改運用指針無需經國會批准，但這不意味着一個激進的政府可以獨斷專行。報道指出，自民黨的原執政夥伴公明黨在防衛政策方面較為謹慎，但公明黨退出執政聯盟後，新加入的維新會一直在慾湊自民黨走得更遠；撤銷「五類別」限制條件無異於對武器出口不再施加任何限制，日本國會必須對政府的態度嚴加質詢。

上海國際問題研究院東北亞研究中心主任蔡亮表示，向美國出口「愛國者」導彈、計劃向菲律賓出口導彈等一系列動作表明，日本已進一步突破了軍事紅線。他指出，出口殺傷性武器的舉動已加速偏離了日本「專守防衛」的理念，最終目標是徹底修改和平憲法。日本《朝日新聞》表示，出口殺傷性武器不僅違背和平主義原則，還會產生廣泛影響，加劇地區緊張局勢。

(綜合報道)



► 日本增加防衛費，在日本經濟不景氣時大幅增加，被指罔顧民生。圖為日本法新社



大公報整理

美烏代表再會晤 普京誓言拿下頓巴斯

【大公報訊】據CNN報道：俄羅斯總統普京2日在莫斯科與美國中東問題特使威特科夫、美國總統特朗普的女婿庫什納就烏克蘭問題舉行會談。儘管雙方未能達成折中方案，但普京4日說，此次會談「非常有益」。他重申，俄方無論如何都將拿下頓巴斯地區。特朗普3日稱，美方與普京舉行了「不錯的會晤」，但俄烏和平前景仍不明朗。

普京說，2日的會談之所以持續了近5個小時，是因為需要逐條仔細審查「和平計劃」的每一個要點。他表示，在一些問題上，俄美仍存在分歧。普京重申，俄方將拿下頓巴斯地區，「要麼是



▲烏克蘭士兵3日在前線與俄軍交火。

我們通過武力實現這一目標，要麼是烏克蘭軍隊離開並停止戰鬥」。烏克蘭駐美國大使斯特凡尼希娜4日表示，當天烏克蘭國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫將與威特科夫和庫什

納在美國佛州舉行會談。

北約外長會3日在比利時首都布魯塞爾舉行，聚焦北約如何繼續援助烏克蘭等議題，但美國國務卿盧比奧缺席此次會議，常務副國務卿蘭多代替他出席。據悉，蘭多在閉門會期間抨擊歐洲各國在軍備採購中「霸凌」美國防務企業，隨後提前離場。

歐盟3日提出用俄羅斯遭凍結資產援烏的新版方案，金額從先前的至多1860億美元縮至大約1050億美元，但比利時仍未接受。俄方大部分遭凍結資產存在歐洲清算銀行賬戶上，這家銀行位於比利時。比方認為，動用俄方資產存在法律風險。

調查報告指美防長「群聊」存在洩密風險

【大公報訊】綜合美聯社、《華盛頓郵報》報道：美國國防部（「戰爭部」）監察長辦公室在3日提交的一份報告中認定，防長海格塞斯今年3月通過社交軟件「信號」（Signal）聊天群發布有關美國計劃在也門發動打擊的細節，存在洩密風險，且違反五角大樓相關規定。

報告認定，海格塞斯發出的文件是一個被美國中央司令部標記為「機密／不向外國人提供」的計劃文件，這意味着該文件不得向任何外國公民透露。監察機構認

► 海格塞斯近期爭議纏身

海格塞斯近期爭議纏身

路透社

為，海格塞斯在「加密但非機密」的「信號」軟件上分享這些作戰細節可能會危及準備進行行動的美軍。他使用個人設備處理公務也違反了五角大樓的規定。不過，海格塞斯擁有解密敏感信息的廣泛權限，且報告未發現他「濫用職權」。知情人士稱，報告的最終結論是建議加強對全體國防部人員的培訓。

美國國防部發言人帕內爾3日在一份聲明中稱，內部審查結果顯示，海格塞斯沒有洩露機密信息，無需擔責。海格塞斯則在社交媒體上稱，「沒有機密信息。完全清白。結案。」

3月，美國《大西洋》月刊總編輯戈德堡爆料說，他被時任美國總統國家安全事務助理華爾茲誤拉入一個「信號」聊天群，海格塞斯與其他政府高官在其中討論美國對也門胡塞武裝發動打擊的計劃。近期，海格塞斯還因美軍在加勒比海地區打擊所謂「販毒船」的軍事行動爭議纏身。